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Variations-Rechnung. 15

Auswirtigen bis auf diese Ostern verschoben sei und mich
deshalb entschlossen hatte, meine Forschungen auf andere
schwierigere Probleme zu IILhtE]] und diese glemhzmtw mit
meiner Lﬂsuuﬂ‘ vorzulegen. DBevor ich aber zur Lisung der
vorliegenden Auiﬂ'ahe uhewehe, schicke ich folgendes Lemnm
voraus.

Ist ACEDPB die verlangte Cuarve, auf welcher ein

schwerer Punkt in kiirzester Zeit von 4 nach B fiallt, und
sind C und ) zwel beliebig nahe

Punkte auf ihr, so ist das (.;uwen-
stiick CED uuter allen Curven-
stiicken, weleche C und D zu End-
punkten haben, das, welches ein
schwerer Punkt, der von A4 auns fillt,
in kiirzester Zeit durchmisst. Wiirde
nimlich ein anderes Curvenstiick O 1)
in kiirzerer Zeit durchmessen werden,
so wiirde der Punkt gegen die Annahme ACF DB in kiirzerer
Zeit als ACED B durchlaufen.

Es sel also in einer beliebig gegen den Horizont ge-
neigten Ebene (denn die Ebene blaucht nicht vertical zu sein)

ACD die gesuchte Curve, auf welcher ein schwerer Punkt
von A aus in kiirzerer Zeit

nach B gelangt, als auf Fié. 5
e : A 7 =

jeder anderen Curve in

dieser Ebene. Man nehme

auf ihr irgendwo zwei un-

endlich nahe Punkte ' und

D an und ziehe die hori- i

zontale Gerade A H, das ﬁ'}f 4

Loth C'H, D Fparallel A H, o - ‘"‘-ﬂ

halbire CF durech E und

vervollstindige das Paral- £

lelogramm /D4 durch die

Gerade £.J. Auf EJ ist dann ein Punkt G' von der Be-
schaffenheit zu bestimmen, dass die Zeit des Falles durch €'G
vermehrt um die Zeit des Falles durch G'D ein Minimum ist.
Ich bezeichne dies mit

tCG + tGD;

dabel ist immer zu beachten, dass dm Fall in der Hohe von
A beginnt. Nimmt man jetzt auf der Geraden EJ einen
anderen Punkt 7, so an, dass G'L unendlich klein gegen F G
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Wir fiihren Wissen.




